



近2万人参赛,2022浙江少年诗词大会第二轮晋级名单出炉 长三角“包邮区”同学也来参加 又有高手收到《中国诗词大会》邀请

本报记者 沈蒙和 戴欣怡

最近半个月,不少同学新添了一种休闲放松方式:相约去参赛——上周六早上8点,2022浙江少年诗词大会初选第二轮开启,全省各地市近2万名中小学生踊跃参与。因为竞争激烈,出现多人同分的情况,最终小学组有101人晋级复选阶段,初中组有115人晋级。

作为“浙江省中小学生文脉寻根活动”的重要组成部分,第三届浙江少年诗词大会以“寻根诗画江南,感知活力浙江”为主题,传承浙江文脉,传播诗路文化,提升青少年的人文素养,从小根植文化自信的种子。

本次活动由浙江日报报业集团主办,钱江晚报承办,浙江学海教育提供技术支持,也是浙江省教育厅最新公布的2022年进入中小学校的13个全省性竞赛项目之一。



杭州夏衍高级中学表演宋韵原创剧

在初选第二轮,不只重视诗词等传统文化的学校派出声势浩大的百人战队,还有许多二胎家庭齐上阵,派出“兄弟组合”“姐妹组合”等等,营造出了学习诗词的家庭氛围。

值得一提的是,除了浙江中小学生积极报名参加,这次活动还吸引了南京等“包邮区”的童鞋,成了长三角地区中小学生以诗会友的平台。

钱报记者在最新晋级的名单上,还看到了不少熟人,包括上届大赛一等奖和总冠军获得者等。为啥会再度参赛?“因为浙江少年诗词大会不仅开阔了我的视野,也给了我惊喜。”2021浙江少年诗词大会一等奖获得者之一,杭州养正学校初二学生吴越楚说。

她说的“惊喜”,是上个月收到《中国诗词大会》的参赛邀请,参加面试选拔,接下来有机会加入“云上千人团”。

而在此之前,上届小学组总冠军任丽伊就经钱江晚报推荐,参加了央视《中国诗词大会》浙江赛区的选拔赛。

在上届浙江少年诗词大会总决赛现场,吴越楚给大家留下深刻印象的,除了台上的精彩表现,还有她名字——集合了吴、越、楚三地,让人一秒穿越回春秋争霸的年代。

“这是因为她爸爸祖籍在湖北,当年的楚国;我生长在杭州,当年的越国;爸爸姓吴,所以起名‘吴越楚’。越,也有超越的意思,另一层含义是希望她超越爸爸,超越父辈。”小吴同学的妈妈告诉钱报记者。

小学二年级暑假,吴越楚在电视上看到第一季《中国诗词大会》,赛场上积淀深厚、出口成章的选手也让她心生向往:“我也想成为腹有诗书的人。”

从那以后,吴越楚主动开始背古诗词,上学时每周背3首,因为暑假不上培训班,她假期里几乎天天在背诗,每天能背三四首。“参加诗词比赛准备时,强度会更大些,每天背五六首。”

受节目影响,吴越楚还会和班里的同学玩飞花令。“小学就和同学一起比,进初中后适应了一段时间,现在和同学比较熟络了,我就又带同学们一起来。”

因为诗词储备量大,吴同学现在已经可以“一对多”进行飞花令比拼,“现在是我一个人对四五个同学,不成问题。”她还是同学们心中的古诗文高手,同学们作业中如果碰到古诗文的问题,都会找她来讨论。

她告诉钱报记者:“浙江少年诗词大会是我参加的第一个诗词类大型比赛,能一路闯进总决赛,最后拿到一等奖,其实挺惊喜的,毕竟每一关都相当于‘百里挑一’。没想到这次获奖竟然还有‘后续’,我会继续努力,提升自己的临场反应能力,希望能作为‘云上千人团’的一员,参加从小就喜欢的《中国诗词大会》。”



吴越楚



柯桥平水镇中心小学

绍兴市柯桥区平水镇中心小学: 一条“唐诗之路” 让农村小学满是诗意

本报讯 浙江少年诗词大会第二轮预赛,有一所农村学校的成績非常亮眼,不仅有626位同学参加,并且有两位同学拿下了小学组最高分。这就是绍兴市柯桥区平水镇中心小学,一所满是诗意的学校。

包林军校长透露,最近,同学们除了忙着参加诗词大会,还“跟着唐诗去研学”,比如三年级的娃去了大禹陵,感受了宋之问《游禹穴回出若耶》中“水低寒云白,山边坠叶红”的美好风光。“我校地处若耶溪畔,独特的‘水土’为学校教育注入了丰富的文化内涵和育人资源。”

近几年,尤其是“双减”之后,学校通过开发“浙东唐诗之路”主题课程,组织开展包括“诗路文化主题阅读月”“跟着唐诗去研学”等跨学科主题学习,“希望能引领孩子们学诗词、读典故,积淀人文素养,让孩子所处的自然环境、社会环境、地域文化成为他们学习探究的对象与自由生长的课堂。”包校长期待在参加了浙江少年诗词大会后,孩子们能更加热爱脚下的这片土地,获得全面而高质量的成长。

本报记者 姜贇

杭州夏衍初级中学: 让学生沉浸式走进诗词

本报讯 浙江少年诗词大会不仅让诗词小达人们脱颖而出,也让许多重视传统文化的学校进入大众视野,像杭州市夏衍初级中学本周有6位同学以高分晋级复选阶段。

在这所学校,有“经典咏流传”宋韵词曲合唱比赛、春日诗会等活动;学校研发的“至味有声”“创意阅读”等品牌课程,渗透古典诗词、传统文化教育,沉浸式提升学生阅读力、培养学生的综合素养;面向全校的“宋韵”小先生讲堂,让学生上讲台,围绕古典文化、诗词进行授课讲座;以宋韵为核心的社团“至味学社”“赓续千年文脉,打造韵味校园”等活动,以研学为路径,让同学们在走读中学习。据说,还吸引了大学历史专业的社会老师来旁听,直呼“厉害”!这次以92分晋级的黎彦恺同学,就是“至味学社”的副社长。

“让学生沉浸式走进诗词,真心感受,不断思考,在走读中了解历史、挖掘深厚的文化底蕴。同时,开阔眼界、增长见识,提升学习兴趣,激发孩子们的人文情怀,不断提高传承优秀传统文化的社会责任感和创新实践能力。”校长楼英娟表示。

本报记者 金丹丹



参与方式:

- 1.扫一扫二维码,关注“升学宝”
- 2.点击底部菜单——诗词大会,报名参加